

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Talleres y Redacción: Burgos, n.º 5
Todos los pagos anticipados.
Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 4 de Octubre de 1922

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5 y Berruguete, 1 y 3 (Imprenta)
y en la Librería de don Santiago Rincón
Calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 11.863

Teléfono núm. 6

Carta de Madrid

MADRID, 2.

Carácter evidentemente político, entrarán de lleno en todas las demás, para fijar actitudes y procedimientos. Y la de Marruecos que es la más urgente y la que más preocupa a la opinión.

Se había anunciado otra venida del general Berruguete a Madrid, relacionada con la supuesta sumisión de los beniuirriagueles que constituyen el principal contingente de adictos de Abd-el-Krim, pero con carácter oficial, se desmiente el viaje, lo cual da a entender que los trabajos a aquel fin, o no han dado resultado, o por lo menos no ha cambiado de aspecto.

A no ser que el propósito que ha tenido el señor Sánchez Guerra de ir a Marruecos subsista todavía y se espere a que estén las cosas en situación propicia para trasladarse allí. Y si su viaje constituye un éxito, que sea sonado. ¿Qué de particular tendría que el presidente del Consejo de ministros se considerara entonces fortalecido en el Poder, a despecho de los que pretenden arrebatárselo?

La huelga de Correos ya hizo desaparecer posibilidades de una crisis inmediata, porque fortaleció al Gobierno. Y lo de Marruecos, resuelto satisfactoriamente, consiguiendo la totalidad sumisión de los rebeldes, la excepcional importancia del caso, daría ocasión para considerarse el señor Sánchez Guerra irremplazable por mucho tiempo, con concentraciones y sin ellas, puesto que quedaba el único árbitro de los destinos del país.

X.

De provincias

BURGOS

Regreso de tropas

Ayer llegaron a Burgos, procedentes de Santander, en cuyo puerto desembarcaron el domingo, 94 sanitarios que prestaron en la zona de Melilla, servicios durante las operaciones verificadas en aquel territorio.

LEÓN

Al dirigirse a un Hospital, muere repentinamente

En uno de los anteriores días, salió del pueblo de Modino, un individuo llamado Eugenio Fernández, con el fin de ingresar en el Hospital de Caridad de León.

Pernotó con dos hijos de corta edad que le acompañaban, en el pueblo de Esloma, y a la mañana siguiente, con la natural sorpresa, sus hijos le hallaron muerto, diagnosticando un facultativo que el fallecimiento repentino, le había producido un derrame cerebral.

La Filarmónica

Organizado por la Filarmónica leonesa, se celebrará el próximo día 10, en el Teatro Principal, un gran concierto, que será ejecutado por el Sexteto Corvino, compuesto por los siguientes artistas:

Violín primero, Abelardo Corvino; segundo, Augusto Repullés; viola, Enrique Alcoba; violoncello, Manuel Calvo; contrabajo, Manuel Duque, y piano, Saturnino Fresna.

Se ha encontrado solución?

La huelga que se celebró en los talleres de la Siderúrgica de Ponferrada, parece que ha entrado en vías de solución.

Para mañana son esperadas noticias que confirmen el optimismo reinante con respecto a este conflicto.

La causa contra el matador

de su novia
En la Audiencia ha dado comienzo la causa instruida contra José Menéndez Conde, que en el pasado año dió muerte a su novia en una de las principales calles de León.

Reina mucha ansiedad por conocer el fallo que dicte el Jurado, habiendo calificado el fiscal los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía y con la concurrencia de las agravantes de premeditación y desprecio del sexo.

La defensa sostiene que se trata de un delito de homicidio, pero atega la eximente de locura.

La vista durará varios días, notándose, como anteriormente informamos, mucha expectación en el público.

SANTANDER

El amor al dinero

Llevándose los fondos municipales del Ayuntamiento de Tudanca, se fugó el secretario de la citada Corporación, Manuel Fernández.

Conocida la fuga, se dió aviso a la Guardia civil, que después de activas pesquisas detuvo al infiel empleado en el pueblo de Rionansa.

Al ser detenido le fué ocupada gran parte de la suma desfalcada. Manuel Fernández fué puesto a disposición del Juzgado.

El "gordo" de la Lotería

El billete número 22.216, agraciado con el premio mayor en el último sorteo celebrado, fué expandido en la Administración número 8, situada en la plaza de la Constitución.

Hasta ahora se sabe que tres céntimos están en poder de don Teodoro Mérida, cortador sastre; otro lo tiene el conocido fotógrafo señor Duomarco; otro un obrero de Altos

Hornos, apellidado Fernández, y otro un chico de catorce años, cuyo nombre se ignora.

No se sabe el paradero de los décimos restantes.

También correspondieron a Santander el cuarto premio y las aproximaciones y centenas del "gordo", ignorándose quiénes sean los agraciados.

El Orfeón Cantabria

En el Ayuntamiento celebraron ayer, con asistencia de las autoridades, los aficionados a la música una reunión, quedando acordada definitivamente la rápida organización y funcionamiento del Orfeón Cantabria.

Hay mucha animación por que esta nueva entidad musical sea nutrida por un buen grupo de artistas que logre muchos éxitos.

Ontaneda - Burgos

Se ha inaugurado con gran brillantez una línea de automóviles que hará el recorrido diario de Ontaneda a Burgos y regreso.

La iniciativa de la Empresa que ha tomado a cargo dicho servicio es unánimemente aplaudida por la Prensa de Santander y Burgos.

GRANADA

Mata a dos y después se suicida en el cementerio

En el local de una Asociación de esta capital fueron muertos a tiros por un sujeto cuyo nombre se desconoce, don Vicente Raquer y don Francisco Olmo.

Cometido su crimen, el asesino huyó al cementerio y allí se suicidó.

ZARAGOZA

Quiebra de una casa de Banca

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones la quiebra de la casa de Banca de los hijos de don Félix Pallarés.

Se dice que el pasivo asciende a millón y medio de pesetas. Al Obispo de Tarragona le afecta esta quiebra en la suma de 180.000 pesetas.

Se han presentado cuatro denuncias contra don Fernando Cela, teniente de Caballería retirado, director gerente de la casa de Banca.

La más importante de las cuatro es una firmada por don Luis Gil, reclamando la cantidad de 124.000 pesetas.

El Juzgado se personó en la casa del señor Cela, preguntándole si era cierto lo que las denuncias dicen, esto es, que habían sido depositados fondos públicos en la casa Pallarés, que luego no fueron encontrados en caja.

Como el señor Cela respondiese afirmativamente, el Juzgado ordenó su detención, pero el director gerente alegó que estaba enfermo, en vista de lo cual quedó detenido en su domicilio, vigilado por la Policía y asistido por un médico forense.

SEVILLA

Sánchez Dalp obsequia a Sanjurjo
Ayer fué obsequiado el general Sanjurjo por el señor Sánchez Dalp con una comida a estilo andaluz, que se celebró en la venta de Eriñana.

Hoy regresó el general en aeroplano a Larache.

Al despedirse dijo que volvería a Sevilla el día 14 para asistir al acto de la entrega de la bandera a los Regulares, y que es probable que venga también el alto comisario.

IMPRESOS

de todas clases se hacen en la imprenta de EL DIARIO PALENTINO, de la Viuda de J. Alvarez

La tragedia de la vida

Lo que esta crónica relata parece un folletín. No es sino una de las tragedias vulgares de la compleja vida humana. Es relatada aquí no porque encierre en sí una lección de moral ni porque ofrezca un consejo útil, sino porque muestra un cambio en la filosofía de la vida, un reajustamiento de los valores morales en el hombre y la mujer.

Esta es la historia. En Westwood, N. J., pequeña población de tres mil habitantes, cerca de Nueva York, vive J. Vroom Roscoe, hombre casado, de cuarenta y cinco años, que era considerada la persona más rica e influyente de la comunidad. Su reputación social, cívica y religiosa, era imaculada. Además de poseer valiosas propiedades, su sueldo anual, en su ocupación que desempeña en Nueva York, es de veinticinco mil dólares. Su esposa es encantadora y le ha dado tres hijos. Vive en un verdadero palacio en Westwood.

A diez minutos de distancia del palacio de Roscoe hay una casita blanca, modesta. Allí vive Edward Hoagland, un obrero honrado, impresor, de treinta y cinco años. La esposa de este obrero se llama Ethel. El hijo mayor del matrimonio es un muchacho de diez años. La otra es una pequeñuela de dos años y medio.

Roscoe y Hoagland, a pesar de su diferencia de fortuna y posición social, se veían frecuentemente como amigos. El hombre rico iba a menudo a la casa del hombre pobre.

El hombre rico le ofreció en una ocasión en venta un automóvil usado, pero casi nuevo, al hombre pobre. El precio fijado fué nominal y la forma de pago era tal, que Hoagland no vaciló en comprarlo. Junto con la venta del automóvil iba la oferta del hombre rico de enseñarle a manejar la máquina a la esposa del hombre pobre. La oferta fué aceptada con agradecimientos.

El hombre pobre se iba temprano a su trabajo. El hombre rico podía quedarse para enseñarle a manejar el automóvil a la esposa. Ella aprendió, pero siguió practicando. Y en estos bellos días primaverales, bajo los árboles frondosos, en caminos que se pierden en los bosques, el hombre rico y la esposa del hombre pobre se entregaban al sport del automóvil y... del amor.

Los amigos del hombre pobre principiaron a decirle que el hombre rico iba con mucha frecuencia a visitar a su esposa mientras él estaba ausente. El marido tenía confianza ciega en la esposa y no hacía caso de las murmuraciones que crecían en la aldea.

Pero tanto, tanto se hablaba, que él la interrogó y como ella se turbaba para contestar, creyó el hombre pobre que era mejor que su esposa no saliera más con el hombre rico. Y le ordenó que no lo hiciera. Y ella prometió obedecer.

Después de eso el hombre pobre recibió un llamado anónimo por teléfono, a la imprenta donde trabajaba, en Nueva York. Se le decía que su esposa había salido de nuevo con el hombre rico. El obrero volvió precipitadamente a su hogar y esperó allí la llegada de la esposa. Cuando ésta llegó, hubo una escena entre los dos hombres y la mujer.

—¿Soy yo o es él?—le preguntó el hombre pobre a su esposa.

—Es él—contestó la mujer. Y el hombre rico y la esposa del hombre pobre, salieron del hogar modesto,

dejando solo y abandonado al hombre pobre y a sus hijos.

Una semana después, el hombre rico y la esposa del hombre pobre volvieron a Westwood. Aquel pidió excusas a su esposa y ella perdonó. La mujer del hombre pobre pidió perdón a su esposo y él no perdonó.

La mujer del hombre pobre tiene que seguir viviendo lejos de su esposo, lejos de sus hijos, sin recursos, mirada con desprecio por toda la gente que antes se asociaba con ella. El hombre rico, que cometió la misma falta que la de ella, mayor falta que la de ella, pues él fué el seductor, vive en su hogar con su esposa y con sus hijos.

¿Es justo que esto sea así? ¿No hay sanción para el hombre rico? ¿Se le debe aplaudir al hombre lo que es un crimen en la mujer? Aquí sigue la parte de esta historia que la hace digna de reproducirse. La gente de Westwood, toda la gente de Westwood, los que eran amigos del hombre más poderoso de la comunidad, tienen listas una lata de alquitran, y un montón de plumas para castigar al hombre rico como suele castigarse aquí a los malvados. El hombre rico ha sido expulsado de la iglesia de la comunidad y habría sido ya personalmente castigado por la gente de Westwood si no hubiera tomado toda clase de precauciones para protegerse.

Principia a exigirse al hombre tanta dignidad como a la mujer. Un nuevo código principia a decir que no hay dos morales, una femenina y otra masculina. Esto nos choca ahora; pero cada vez nos chocará menos. Es la futura campaña del feminismo, y será su triunfo futuro.

Tancredo PINOCHET

Clínica Dental

[de]

D. E. Moranchel

Espolón, 2 y 4.—BURGOS

Regente: D. Gabriel Sala

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.

Estas garantizadas por tres años. 174.

Sucr. de

Ibáñez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, N.º 35

Teléfono 112

CUESTA CENOS

MEDICO-DENTISTA

Mayor Pral., 94, 2.º izquierda

Todo el mundo puede comprar

Veinte plazos de pagos

Aparatos fotográficos. Atacamiones y automóviles de todas las marcas. Bicycletas. Bolsillos de oro y plata. Cajas para caudales. Dinamos. Discos. Escopetas. Gemelos Prismáticos. Motores. Pistolas. Relojes de oro y plata. MAQUINARIA AGRICOLA

La casa "Crédito S. Loinaz" de San Sebastián, que representa en esta capital don Esteban Alcalde Fernández, posee muchísimos más artículos que no son posible relatar.

AÑO XXXX

Teléfono núm. 6

Veamos por la escuela

Es un hecho, desgraciadamente cierto, la crítica diaria de las escuelas nacionales. No hay población, pueblo ni aldea, que no censure, con mano dura, las malas condiciones de la enseñanza escolar, ignorando lo absoluto, la mayoría de los que esto hacen, la visión que los maestros tienen de la labor que les está encomendada.

El vulgo sigue creyendo en la escuela cercada por cuatro paredes, donde se reúnen los niños bajo la dirección de un maestro, para que, por dosis de antemano marcadas, les administre catalogados conocimientos, y desea que el trabajo en ella se realice traspassando del libro a la memoria del niño los signos gramaticales que sobre diversas materias los volúmenes contienen. Aún hay padres a quienes no satisface el trabajo de su hijo en la escuela, si el maestro no impresiona en las facultades mentales del alumno un farrago de ideas, para que las repita en oportuna ocasión, lo mismo que repite el fonógrafo los sonidos impresados en la dispuesta superficie de su cilindro; y quieren que sea la infancia el recipiente en que el maestro ha de verter su saber, para convertirse en generador de su mismo saber, no pensando, ¡los pobres!, que si la escuela no tuviera más finalidad que esta, sería el más torpe engendro del progreso, la más criminal tortura que el hombre pudo inventar para martirio de la infancia.

La enseñanza escolar tiende hoy a poner al niño en condiciones de que, sin extraña ayuda, al continuo perfeccionamiento de su ser, para que en el orden físico y en el orden del espíritu, tenga una vida

experimental. Hacer esto, es realizar en el niño un ideal noble, es abrirle las puertas del mundo para que, al asomarse a las realidades de la vida, pueda verlas y estudiarlas con la clara luz de la razón; es, en una palabra, prepararle para que en el mundo cumpla sus deberes de perfecto ciudadano, encaminándose rectamente hacia el fin de la vida.

Esta labor no puede llevarse a efecto con esa enseñanza librea que domina en nuestras escuelas, por no bastar que el hombre acopie las reflexiones de los demás. No es suficiente que se le diga lo que debe hacer porque otro lo aconseja. La vida ha de ser continuo aprendizaje, y el hombre, para ser diestro en ese aprendizaje, debe aplicar su experiencia a comprobar las verdades conocidas para darlas mayor fuerza cuando su reflexión las conozca fundadamente, para variarlas en aquellos casos que su razón le enseñe, afirmando así las leyes del desenvolvimiento humano y contribuyendo al progreso de la Humanidad.

Podemos deducir, de lo que antecede, la imagen que de la escuela tenemos los padres de los niños y los maestros, siendo este un obstáculo para que la escuela progreses y el origen de la crítica diaria de que es objeto la enseñanza confianza. No tiene la sociedad confianza plena en los maestros al tratar de imponer su criterio; que, a pesar de ser muy respetable, es completamente falso y muy poco acorde con las necesidades de los tiempos, las necesidades de las instituciones sociales y las enseñanzas suministradas por la práctica. Si no ceden los padres en su empeño, la escuela nacional no progresará, pero los maestros habremos salvado nuestra responsabilidad al señalar los males existentes y tratar de corregirlos.

Julián ARRABAL ALVAREZ

D. Arturo Ortega Romo

Oficial de Cuentas del Gobierno Civil y Ex-Alcalde de esta población
falleció en esta capital el día 4 de Octubre de 1922
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Gobernador Civil, la Excm. Diputación provincial, su Director espiritual Reverendo Padre Cubas, su desconsolada viuda doña Aurelia Luque, hija María del Carmen; hermanos; hermanos políticos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado.

Exequias y conducción: Mañana 5 a las cuatro de la tarde.

Misa de funeral el viernes 6 a las nueve de la mañana, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle.
(El duelo se despide frente a los F. S.)

Los subalternos del Estado

REAL DECRETO

La "Gaceta" publicó ayer el decreto relativo a los empleados subalternos del Estado.

Establece el decreto que los empleados subalternos del Estado constituirán un Cuerpo general, dividido en las secciones correspondientes a cada uno de los distintos ministerios, e integrará su categoría por seis clases, cuya dotación y nominación son las siguientes:

Porteros mayores, 5.000 pesetas; porteros primeros, 4.500; porteros segundos, 4.000; porteros terceros, 3.500; porteros cuartos, 3.000; porteros quintos, 2.000.

A cada una de las clases del total del número de individuos que compongan los escalafones en cada sección ministerial se aplicará el siguiente tanto por ciento:

Los porteros primeros, 5 por 100; los segundos, 10 por 100; los terceros, 20 por 100; los cuartos, 30 por 100; los quintos, 35 por 100.

El ingreso en el Cuerpo de empleados subalternos del Estado se efectuará por la clase de porteros quintos, respetándose las leyes y disposiciones que regulan el acceso a los destinos civiles de los licenciados del Ejército y Armada, y exigiendo, en caso de que así no se proveyeran, un examen y aprobación de aptitud por el Tribunal que al efecto se designe.

Los servicios de limpieza de los departamentos y oficinas del Estado se realizarán por mujeres, nombradas en proporción que no exceda del 20 por 100 del número total de empleados subalternos comprendidos en cada escalafón.

La dotación de estos empleados femeninos no será inferior a 1.000 pesetas.

El ascenso del personal subalterno del Estado se efectuará por rigurosa antigüedad para proveer las dos terceras partes de las vacantes que ocurran dentro de cada escalafón o plantilla, y por premio y recompensas del servicio la tercera parte restante.

Los cesantes que no tengan nota desfavorable en su expediente podrán ser reintegrados en turno especial, reservándose a tal efecto una de cada seis vacantes de la clase respectiva.

OFICIALES y aprendizas de modista, se precisan para esta capital. Trabajo todo el año. Informes en esta Administración.

Ju. Santos

sucesora de la señora viuda de Seneque. Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha salido para Madrid con objeto de adquirir las últimas novedades en sombreros para señoras y niños.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º

Inauguración del curso el día primero de Octubre.

Esteban Alcázar Fernández

De enseñanza

Datos útiles

Por creerlo de suma utilidad para todos los maestros de la provincia, publicamos a continuación las siguientes instrucciones para la rendición de cuentas del 50 por 100 del material de adultos, de 1918:

A la cabeza de las cuentas debe figurar el siguiente epígrafe, adaptable al modelo oficial en uso:

Cuenta de material de escuelas de adultos, por el 50 por 100 correspondiente al año 1918.

El cargo se redactará en la forma siguiente:

Asignación correspondiente al 50 por 100 de dicha material....

Descuento del 1,20 por 100 para el Tesoro....

Líquido a percibir....

La suma general de la data ha de ser igual a la cantidad líquida a percibir; mas como de esta cantidad líquida debe deducirse el 0,50 por 100 (instrucción novena de las aprobadas por Real orden de 27 de marzo de 1911), que satisfarán directamente los perceptores al haberse destinado a la adquisición de objetos el líquido resultante de esta nueva deducción, consignando al final de la data, para igualarla al cargo, la cantidad que ha de satisfacer por habilitación.

A la cuenta se acompañarán los recibos originales de los proveedores, reintegrados con el timbre móvil correspondiente y con el visto bueno de los maestros interesados. Únicamente dejará de acompañarse el justificante del premio de habilitación.

Empiezan las clases

Ayer comenzaron a funcionar en los locales y horas designados, todas las clases de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital.

Las aulas donde se dan las enseñanzas se vieron muy concurridas de alumnos, y puede comprenderse el interés de los obreros por asistir a dichas clases, con el sólo hecho de consignar que, a pesar de haber pasado el plazo concedido para la matrícula, ayer acudieron a solicitar su asistencia a las referidas clases cuarenta nuevos alumnos.

Próxima asamblea

Un apreciable amigo nuestro nos ha mostrado una carta del señor Díaz Revenga, que viene a confirmar la noticia que en esta sección dábamos hace algunos días.

En la carta de referencia el ex diputado a Cortes señor Díaz Revenga anuncia su próxima venida a esta capital con objeto de organizar y celebrar una asamblea pro-escuela.

A dicha asamblea serán invitados todos los maestros de la provincia.

Academia de Corte y Confección

dirigida por

DOÑA CARMEN PEÑA

Empezarán nuevos cursos en esta Academia desde el 15 de octubre próximo.

Mayor Pral., 26, 2.º - Teléfono 238

De Sanidad

Movimiento demográfico

Según datos estadísticos facilitados por la Inspección provincial de Sanidad, en el pasado mes de septiembre hubo en nuestra capital el siguiente movimiento demográfico:

Nacimientos: 20 hembras y 29 varones.—Total, 49.

Defunciones: 23 hembras y 21 varones.—Total, 44.

De las defunciones causadas por enfermedades infecciosas, solamente ocurrieron siete, por tuberculosis.

Estado sanitario

Esta mañana, nuestro buen amigo el inspector de Sanidad, señor López de la Molina, nos manifestó que el estado de la salud pública en la capital y provincia, es en extremo satisfactorio.

Únicamente en Villalcázar de Sirga continúan presentándose algunos casos leves de sarampión en los niños.

Desde que se declaró la epidemia en este pueblo, se registraron 40 casos de dicha enfermedad, siendo 23 los enfermos que se hallan en convalecencia.

SUCESOS

En la Sala de Socorro

En este Centro benéfico se ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados:

Pablo Lozano, de 12 años, que habiendo sufrido una caída en la vía pública se produjo una herida contusa en el labio superior.

Julián Escribano de 14 años, que en accidente del trabajo se produjo extensas erosiones en la pierna izquierda.

Venancio Alonso de 48 años, que sufrió una caída en la vía pública produciéndose distintas erosiones en la cara y distensión ligamentosa de la muñeca izquierda.

Caida fatal

Esta mañana próximamente a las once transitaba por la Plaza de Abastos la anciana vecina de esta capital Sebastiana Archeli de 79 años de edad y por haber pisado un casco de cebolla resbaló cayendo estrepitosamente sobre el pavimento.

Resultó lesionada y fué conducida por varios transeúntes a la Sala de Socorro donde el personal de guardia la practicó la primera cura apreciándose una fractura completa de los huesos cúbito y radio del brazo izquierdo por su tercio inferior.

Un detenido

La guardia civil del puesto de Villaverde de la Peña ha detenido al joven minero de 22 años de edad José Alvarez de Prado, natural de Valderruela (León), que estaba reclamado por el juez de instrucción del partido de Riaño como procesado por heridas graves.

Sírvase en "LA HIGIENICA"

Peluquería, Mayor 107

y se convencerá que es la predilecta del público distinguido y única que posee cinco sillones camas americanas y Masaje eléctrico americano "Bays Violeta"

ANTE LA ESCENA

Teatro Principal

El próximo sábado debutará en este coliseo la compañía de zarzuela de Ricardo Ruiz, dirigida por el primer actor Anselmo Fernández y los maestros concertadores Miguel Puri y Enrique Navarro, figurando también como primer actor y bajo Mariano Bent.

Las obras que representará esta compañía son las siguientes:

El rey que rabió, Los diamantes de la corona, Jugar con fuego, La bruja, La tempestad, El anillo de hierro, Los calabreses, El asombro de Damasco, Maruxa, La canción del olvido, La alsaciana, La revoltosa, Agua, azucarillos y aguardiente, El santo de la Isidra, La verbena de la Paloma, La alegría de la huerta, La chicharra, y otras.

La Empresa abre un abono a seis funciones vermouths, que se celebrarán del sábado 7 de octubre al jueves 12.

Los precios, incluidos los impuestos, son los siguientes:

Palcos principales y bajos, sin entrada, 105 pesetas; butaca, con entrada 21 pesetas.

También por la noche se abre otro abono a los precios siguientes: butaca, con entrada, 18 pesetas.

Los señores abonados de la temporada Thuillier tendrán reservadas sus localidades para el abono vermouth, los días 5 y 6 del corriente, de once a seis de la tarde, en cuyo tiempo podrá hacerse el abono. A las mismas horas podrán hacerse los abonos para las funciones noche.

Hoy a las siete y diez y cuarto, sesiones de cine y variedades, despidiéndose la atracción Troupe Ibérica con los números de conjunto parodiando Don Juan Tenorio, «Tenorio, como has quedado» y la bonita actuación de conjunto «Zambra Gitana».

El sábado siete debutará la Compañía de Ricardo Ruiz, con la obra «Los Calabreses».

Sección de Mercados

De la provincia

PALENCIA, 4

Estamos en la misma situación de días anteriores.

Las entradas de trigo son cortísimas a causa del retraimiento observado en la demanda, dispuesta a no cerrar operaciones hasta tanto que cambie el horizonte en los negocios cerealistas.

Los precios siguen así:
Trigo, a 69 y 70 reales, las 92 libras, según clase y procedencia
Cebada, a 47 y 49.
Cebada, a 37 y 38.

FROMISTA, 2

Rigen los precios siguientes:
Trigo a 69 y 70 reales fanega.
Cebada, a 39 y 40.
Avena, a 29 y 30.
Tendencia indecisa.

SALDAÑA, 2

Se ha pagado:
El trigo, a 69 reales fanega; centeno, a 45; cebada, 40; avena, a 28.

ASTUDILLO, 3

Siguen rigiendo los precios siguientes:
El trigo se paga a 65 y 66 reales fanega de 92 libras; cebada a 38 y 39; centeno a 42 y 43.

De la región

VALLADOLID, 2

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 500 fanegas de trigo.

Se pagó la fanega de 94 libras a 73 50 reales (pesetas 42 45 los 100 kilos).

Mercado del Arco.—Fué corta la entrada de grano en este mercado.

La fanega de trigo de 94 libras se pagó a 73 50 y 73 75 reales (pesetas 42 49 y 42 64, respectivamente los 100 kilos).

AVILA, 2

Entrada regular.
Trigo, a 70 reales fanega de 94 libras; centeno, a 46; cebada, a 35; algarrobas, a 60.

D. Arturo-Ortega

Después de rápida y penosa enfermedad ha fallecido, en las primeras horas de esta tarde, don Arturo Ortega Romo.

El finado, con quien nos unía estrecha y sincera amistad, desempeñó durante algunos años la Alcaldía de Palencia, realizando durante su gestión grandes mejoras que modificaron el ornato de nuestra ciudad.

La muerte del señor Ortega producirá hondo dolor entre sus muchas amistades, pues contaba con grandes simpatías, por la bondad de su carácter y trato afable.

A su distinguida viuda doña Aurelia Luque e hija, de una manera especialísima, como a sus hermanos y demás respetable familia, enviamos la expresión sentida de nuestro pésame, por la muerte del que en vida fué cariñoso padre, entusiasta palentino y amigo sincero.

El acto del sepelio, que se verificará mañana, constituirá una sentidísima manifestación de duelo.

NOTICIAS

Esta mañana por no reunirse número suficiente de señores concejales, no pudo celebrarse sesión ordinaria nuestra Corporación Municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

Seleccionadoras «CLERT» Felix Schlayer (S. A.)

Palencia.—Plaza Abilio Calderón, 1.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública, se dispone que el ayudante meritorio de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, nuestro buen amigo don Julio Gato, se encargue transitoriamente del desempeño de la plaza de profesor de término de modelado y composición decorativa, vacante en dicho Centro de enseñanza.

Reciba nuestra enhorabuena.

Nuestro querido amigo el catedrático don José María Hortelano nos comunica que ha tomado posesión de su nuevo cargo de Consejero Regio y Presidente del Consejo Provincial de Fomento, en el que se nos ofrece para cuanto pueda redundar en beneficio del país y del mejor servicio público.

Agradecemos al señor Hortelano sus valiosos ofrecimientos a la vez que le reiteramos nuestra decidida cooperación para todos los asuntos afectos al desempeño de su importante cargo.

En los exámenes verificados en la Facultad de Medicina de Valladolid, ha terminado brillantemente la carrera de practicante, don Raimundo García Villanueva a quien deseamos muchos aciertos en su nuevo cometido.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Prudenciano Maté, 6.533,71; Dilección de la Serna, 577,50; Níñor Plaza, 106,79; Victoriano Sánchez, 4,57.

En la Inspección de Vigilancia se haya depositado y a la disposición de quien acredite ser su dueño un fardo de envases de cuero encontrado hace días en la vía pública.

Si en tiempo oportuno no se presentase el interesado a recoger el producto de la misma, a las asociaciones benéficas de la capital.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal se ha registrado, hasta la una de la tarde del día de hoy, las inscripciones siguientes:

Nacimientos.—Angel Vián Seoane, hijo de Gerardo y Delina Manflorido, 18.

Matrimonios.—Agustín Parra de Boadilla, de 28 años, con Gregoria Parra, de Boadilla, de 30.

Sirvienta

Algo impuesta en la cocina se necesita, 30 pesetas al mes. Sr. Bernardo, 10, pral. derecha.

Caja de Ahorros del Banco Castellano VALLADOLID-PALENCIA-ZAMORA y SEGOVIA

Operaciones realizadas durante la 2.ª quincena del mes de Septiembre de 1922:

Imposiciones . . . 1.291.360,31

Reintegros . . . 1.074.612,56

Saldo a favor de los imponentes en 30 de Septbre. 1922 28.390.970,40

LA SECCION DE ANUNCIOS

de nuestro periódico no deje usted de leerla todos los días, y si tiene que comprar o vender algo, anuncie en ella, que esto es el periódico que más circula en la provincia.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia de diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo. Serrano, 30, MADRID. Se remite a quien lo pide.

DIAZ-CANEJA

OCULISTA

Consulta diaria de 11 a 1
Catedral, 17

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestra Agencia Mencheta)

El general Burguete ha salido con dirección a Madrid

Actualidad política

MADRID, 3.

La impresión propia apuntada ayer, referente a que la modificación ministerial que se anuncia como próxima no obedecía a otro fin que al de dar la alternativa de ministro a algún amigo, parece confirmarse, según leo en algunos periódicos de esta mañana, los cuales indican como futuros consejeros de la Corona, cuando llegue el momento, a los señores Castell y Viguri.

El señor Sánchez Guerra necesita además crearse una plana mayor que le afiance y vigorice en la jefatura del partido conservador contra posibles asechanzas de los antiguos prohombres del mismo y ha de aprovechar las ocasiones para aumentar el número de adeptos incondicionales. Esta es la política y así será mientras ella sirva de apoyo para saciar apetitos y satisfacer vanidades, quedando en muchos casos olvidados los que valen y los que podrían hacer algo de provecho en cualquier departamento ministerial.

Es o aparte de que una modificación caprichosa sin que los ministros salientes se hayan hecho acreedores a la sustitución es una injusticia que deja en el ánimo de las víctimas honda huella y una predisposición malsana a poner en juego todos los medios que lo induzcan a la reparación del daño que le han causado, surgiendo de este modo inevitables conflictos en el seno de los partidos.

Tal pudiera suceder en el presente caso: ningún ministro, ni aún el más propenso a un fracaso como el del Trabajo que tiene que entender en tantas cuestiones de carácter social han sufrido el menor quebranto y sin embargo alguno de ellos tendrá que dejar la cartera para entregarla a un novicio que hasta que se haga cargo de lo que lleva entre manos ha de transcurrir algún tiempo y mientras la gestión ministerial ha de estar a merced de la rutina burocrática.

Hemos de pensar que cuanto se dice ahora sobre la crisis es puro pasatiempo, porque ya vuelve a hablarse de otro viaje a Madrid del general Burguete, que si bien se atribuye a la necesidad de consultar con el médico su dolencia del estómago, como los divinos de Sagasta, hay que pensar ya que el asunto de la sumisión ha tropezado con algún inconveniente que obliga a una nueva consulta con el gobierno y esto tal vez haga retrasar los acontecimientos políticos, que como digo, no obedecen a una necesidad sino a una conveniencia.

El consejo que se prepara para el jueves irá despejando las incógnitas y ya no habrá lugar a tanta divagación que es lo que predomina ahora en los círculos políticos y refleja la prensa, presentando como probable lo que al día siguiente se considera poco menos que imposible.

Esta inconsistencia en la apreciación de las cosas es una prueba de la desorientación que existe y así seguiremos hasta que regresen a Madrid los que por razones de su alta posición política en diversos campos puedan ponerse en contacto más o menos directamente con el Jefe del Gobierno, cuyas confidencias llegan después a conocimiento de los amigos y estos se encargan de divulgarlas a los demás mortales.

Actualidad informativa

LA REUNION DE LA JUNTA PROTECTORA DE LA INDUSTRIA

Hoy se reunirá en la Presidencia la Junta protectora de la industria nacional, para continuar examinando el Tratado comercial con Inglaterra.

Como dentro de la Comisión hay elementos marcadamente proteccionistas, las discusiones serán de larga duración, creyéndose que hasta el día 18 o 19 no se concretará este asunto.

BANQUETE A LERROUX

Comunican de Las Palmas que los elementos republicanos han celebrado un banquete en honor de don Alejandro Lerroux.

Al final de los brindis, el señor Lerroux pronunció un discurso preconizando la necesidad de ampliar y fomentar los puertos españoles, especialmente en Las Palmas.

Estudió los problemas planteados, y terminó diciendo que marcha detrás del arado labrando el espíritu de la opinión.

EL VIAJE DE CAMBO

Dicen de Valencia que a bordo del yate "Carlos III" ha llegado a aquel puerto el ex ministro regionalista don Francisco Cambó.

Le cumplimentaron las autoridades y numerosos amigos políticos.

NOTICIAS DE TETUAN

Comunican de Tetuán, que tropas de Ingenieros han comenzado a reconstruir el camino de Tazarut, y a extender una nueva línea telefónica.

ORTEGA MUNILLA MEJORA

El ilustre escritor don José Ortega Munilla se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padece.

EL VIAJE DE BURGUETE

Esta mañana, acompañado de varios ayudantes, salió con dirección a Algeciras el alto comisario, general Burguete.

Desde aquel lugar continuará el viaje hasta Madrid, donde celebrará algunas consultas sobre la enfermedad que padece.

Aprovechará este viaje para comunicar sus impresiones al Gobierno, respecto a la marcha de los asuntos marroquíes y las gestiones que se realizan para la implantación del protectorado civil en nuestra zona de influencia.

DE CEUTA

Ha llegado a este puerto, procedente de Cádiz el gobernador civil de aquella provincia, que ha visitado algunas fortalezas.

Después de cumplimentar al general Jordana, el Gran Visir le obsequió con un té moruno.

DE MELILLA

El alto comisario comunica que no ha ocurrido novedad en aquella zona.

— En la próxima semana se casará el sobrino de Abd-el-Kader con una hija del prestigioso moro Kadur.

— Reina gran intranquilidad por no conocerse ninguna noticia relacionada con la situación de los prisioneros.

EL REY DE PORTUGAL VOLVERA A SU PAIS

"El Correo de la Mañana", de Lisboa, publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el ex Rey de Portugal, don Víctor Manuel.

En dicha información se dice que el ex Rey confía con el restablecimiento de la Monarquía portuguesa. Considera necesaria la instauración, para evitar el estado caótico en que se encuentra la vecina República.

MARINERO MUERTO

Comunican de Melilla que estando ocupado en las operaciones de descarga, en el Peñón, el marinero Francisco Deza, fué víctima de una

agresión, que partió de los moros rebeldes.

Dícese que en el momento de la agresión estaban librando una escaramuza varios moros, que eran atacados por otras kabilas enemigas.

DE BARCELONA

De la Ciudad Condal comunican que hoy se ha celebrado un banquete en honor del secretario del Gobierno civil, don Manuel Luengo, que ha sido trasladado a Madrid.

Asistieron los periodistas y los generales Martínez Anido y Arlegui.

SE ANIMAN LAS TERTULIAS

Todas las tardes se ven concurridísimas las tertulias políticas del Congreso, comentándose la marcha de los problemas nacionales.

Ha sido el tema predilecto de las conversaciones la nueva combinación de altos cargos firmada ayer por Su Majestad.

Se asegura que el viaje del general Burguete a Madrid influirá en el retraso de la reapertura de las Cortes.

Además, según los comentaristas, es propósito del señor Sánchez Guerra retrasar el período parlamentario y la anunciada crisis parcial, con objeto de reconstituir el Gobierno con personalidades de prestigio.

"La Acción", en sus comentarios políticos, asegura la salida del Gobierno de los señores Fernández Prida y Argüelles, como consecuencia de la firma del Tratado anglo-español.

Añade el referido periódico que es probable la salida del ministro de Instrucción pública, señor Montejo, a causa del ambiente que ha creado su disposición suspendiendo la autonomía universitaria.

Sigue diciendo "La Acción" que el jefe del Gobierno aprovechará esta ocasión para nombrar ministro de la Guerra, y desembarazarse del abrumador trabajo que lleva en la actualidad.

GUARDIA BURLADO

Comunican de Barcelona que al pasar por la calle de Freixer, un guardia de Seguridad apellidado Cerrillo, fué sorprendido por tres desconocidos, que le quitaron la paga que acababa de cobrar, produciéndole, además, varias heridas con arma blanca.

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apuestan a letrina VENTA: N. de Fuentes Aspurs e Hijo. Agentes Exclusivos: J. Uriach y C. — Bruch, 49 BARCELONA

EL DIARIO PALENTINO

Redacción y Administración: Burgos, 8 y Berruguete, 1 y 3. Junto a la Diputación

TELÉFONO

NUESTROS IMPRESOS COMERCIALES, SE DISTINGUEN FACILMENTE DE LOS DE OTRAS CASAS COMPETIDORAS POR SU ESMERADA CONFECCIÓN CUANDO LOS NECESITE DIRIJASE A LA IMPRENTA DE "EL DIARIO PALENTINO" de la Viuda de J. Alonso Alonso.

NUMERO 6.

TALLERES TIPOGRAFICOS de la Viuda de J. Alonso Alonso Apartado 17, Palencia.

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operación en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en mi oficina, calle Mayor Principal, número 46.

Teléfonos: Domicilio, número 23 Oficina, número 179.

Correspondencia: Apartado número 6.

¡¡Labradores!!

Antes de hacer vuestras compras de COSTALES, ved los de marca "La Cebra", de clase superiorísima, para muchos años de duración y con preferidos patentados. Son los mejores y más baratos.

Casa exclusiva en Palencia y con grandes existencias. EL IRIS.—Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor Principal.

Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDAY Sotés, Garay y C.ª — BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos esta de capital.

LABRADORES

EN LOS ALMACENES DE

HERMOGENES SENDINO

Hay grandes existencias de

SUPERFOSFATOS DE CAL

18|20 por 100

de las acreditadas marcas "CROS" y "SAN GOBAIN"

Graduación garantizada

Precios muy limitados

Por vagones completos a servir directamente desde

Santander é Irún. Condiciones especiales

No deje V. de consultar a esta Casa antes

de hacer sus compras

HOTEL ESPAÑA-BARCELONA

NUEVA DIRECCIÓN

200 habitaciones con agua corriente, caliente y fría, calefacción, teléfonos etc. El más económico en su clase. Pensión desde 15 pesetas.—Precios especiales para familias. Calle San Pablo.—Barcelona

Banco Herrero

PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

Cuentas corrientes: 3 por 100 a la vista

Caja de Ahorros: 3 y 1/2 por 100 a la vista

Cajas de alquiler

Servicio especial muy económicos que hasta la fecha sólo tiene este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava



